

В диссертационный совет Д 002.016.01
При ФГБУН «Институт психологии Российской академии наук»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Романовской Марии Александровны
«Социально-психологические свойства личности в условиях ранней социализации в семье с наемным работником (няней)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – «Социальная психология»
(психологические науки)

Диссертационная работа Марии Александровны Романовской посвящена изучению социально-психологических свойств личности в условиях ранней социализации в семье с наемным работником (няней) и представляет собой самостоятельное теоретическое обзорно-аналитическое и эмпирическое исследование, имеющее несомненное научное теоретическое и практическое значение.

Актуальность диссертационного исследования определяется, прежде всего, тем, что в современной психологии имеется существенный пробел научного знания о роли сообщества домашних воспитателей (няней, (гувернеров, бебиситтеров) как института социализации личности в период дошкольного и школьного детства. Значимость такого знания велика, поскольку каждый институт социализации, кроме универсальной, имеет и специфичное, регулирующее определенные сферы отношений, содержание.

Название диссертационного исследования согласуется с содержанием работы, которое соответствует заявленной специальности 19.00.05 – социальная психология.

В исследовании диссертанта четко определены имеющиеся противоречия в современном состоянии изучаемой проблемы, цель, объект, предмет, гипотезы и задачи исследования. При этом весьма глубоко проанализирован значительный перечень трудов зарубежных и отечественных авторов, их научные подходы к исследуемой в данной работе проблеме.

К несомненным достоинствам работы следует отнести новизну проведенного исследования, которая заключается в раскрытии социально-психологических свойств детей дошкольного возраста и их предикции в соотношении с системой факторов, раскрывающей специфичные условия ранней социализации в семье с наемным работником (няней).

Теоретический анализ, широкий спектр психодиагностических методик, психологический анализ полученных данных с применением сложных математических методов (дескриптивный, частотный, медианный, сравнительный, корреляционный, дискриминантный и регрессионный анализ), репрезентативность выборки испытуемых численностью 432 человека придает комплексный характер программе исследования и обуславливает объективность полученных результатов и выводов.

Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что данное исследование вносит вклад в теоретическую область социальной психологии личности, касающихся этапов и эффектов направленной социализации.

Кроме того, полученные в ходе диссертационного исследования материалы имеют важное практическое значение, обогащая научно-методическую базу социальной психологии. Результаты работы и разработанные на их основе рекомендации могут быть использованы в практике социально-психологического и психолого-педагогического сопровождения развития личности ребенка в условиях ранней социализации, а также консультирования родителей, домашних воспитателей (нянь) по вопросам оптимизации процесса формирования личностных качеств и социально-психологических свойств ребенка.

Результаты исследования прошли серьезную и длительную апробацию в форме выступлений на общероссийских и международных конференциях и представлены в многочисленном количестве публикаций.

В качестве замечаний и пожеланий к работе уважаемого соискателя хотелось бы обратить внимание автора исследования на возможность уточнения универсальных и специфических факторов предикции личностных характеристик детей из семей с наемным работником (няней) и без няни. Кроме того, исследование было бы существенно обогащено в случае обращения его автора и к изучению социально-психологических свойств, личностных характеристик детей в зависимости от типа семьи (к примеру, гармоничного-дисгармоничного, нуклеарного – расширенного нуклеарного типа; по О. А. Карабановой), привлекающей наемного работника (няни).

Высказанные замечания, скорее всего, носят рекомендательный характер и не снижают значительную ценность диссертационной работы.

Диссертация Романовской М. А. «Социально-психологические свойства личности в условиях ранней социализации в семье с наемным работником (няней)» по своему содержанию, полученным результатам и обоснованию выводов соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской

Федерации от 24.09.2013 г. №842 (в ред. Постановления Правительства РФ №1168 от 01.10.2018, с изм. от 26.05.2020) "О порядке присуждения ученых степеней", предъявляемых ВАК Минобрнауки РФ к кандидатским диссертациям, а ее автор – Мария Александровна Романовская заслуживает присуждения ей степени кандидата наук по специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические науки).

Рецензент:

Кандидат психологических наук
(19.00.05 – социальная психология),
доцент, доцент кафедры социальной
психологии образования и развития
Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования
«Саратовский национальный
исследовательский государственный
университет имени Н.Г. Чернышевского»

Е. Е. Бочарова



23 октября 2020 г.

Контактные данные: **Бочарова Елена Евгеньевна**, кандидат психологических наук (19.00.05 – социальная психология), доцент, доцент кафедры социальной психологии образования и развития Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского»; 410012, г. Саратов, ул. Астраханская, 83; Телефон: +7 (8452) 22 - 37 - 65; +79271540337; e-mail: bocharova-e@mail.ru